

据《新京报》报道：因给总理带路，陈凯旋在当地出名了。7月1日，温家宝在湖南宁乡县考察防汛抗洪工作，临时停车与百姓交谈，这时农民陈凯旋向总理反映当地出现塌陷，大家提心吊胆。随后，温家宝让他带路去了塌陷现场。事后，他说自己是一时心热，他自己的举动会带来什么，没有任何预料。不过，生活还是渐渐发生了变化，甚至发生了“出逃”事件。

# 向总理汇报后 陈凯旋“出逃”

当地干部说，出逃一事是个误会

## 陈凯旋的“凯旋路”

陈凯旋是在湖南长沙市宁乡县大成桥镇卖菜的。

7月1日下午，陈凯旋的心思是想看到温总理。镇上的人都知道温家宝在当地考察抗洪防讯工作。车队尚未到来，守候的人群已水泄不通。陈凯旋“另辟蹊径”——在他邀请下，镇上一名骑摩托车的小伙子带着他，从田间小路，奔向了峨山坝。约下午5点10分，陈凯旋站在田埂里，距总理车队将要驶过的马路，不足20米。20分钟后，陈凯旋看到车队驶来。车队没有像他预想的那样“疾驰而过”，而是停了下来。

陈凯旋看到，温家宝走下了车，与守候田间的农民聊了起来。

陈凯旋还听到身后有村民小声向自己嘀咕：“你看总理多亲咱农民啊。要不把你镇上受灾，学校、医院、民宅都掉进坑里的事，和总理讲一下。”

“温总理，我想向您反映一个问题。”陈凯旋说，他当时心里一热，上前说，附近塌陷出大坑，大家提心吊胆。

“总理说我反映的是一个大事情，涉及群众的生命安全。”陈凯旋回忆，温总理问了他一些情况。他跟总理说“我们想请您去看看”，温总理“马上叫我为他带路”。

陈凯旋上了总理的车，感到“局促不安”，不知坐到哪里好。温家宝让他坐在自己身边，在车里第一排。陈凯旋说，路上总理还跟他聊天，问了他一些个人情况。路两边有群众时，总理会向窗外挥手致意。

约十多分钟后，车到了清泉村口。温家宝下车步行，让陈凯旋带路。当地半年来频发塌陷，陈凯旋带总理看的，是一个直径60米

深约30米的大坑。总理视察的过程中，陈凯旋没跟上。他说，自己想再次回到总理身边时，现场有干部拦住了，不让他再靠近。

据新华社报道，温家宝视察完大坑要离开时，四处打量人群，还问了一句：“我的那个向导呢？”这成为陈凯旋的遗憾。7月9日，陈凯旋说，“当时要是能跟总理告个别就好了。”

那天下午，陈凯旋反映问题和给总理当向导，前后二十多分钟。陈凯旋说，别看时间短，村民们都说他走的是“凯旋路”。

## “误会”与“出逃”事件

给温总理带路后，陈凯旋带着“幸福和兴奋”，回到了菜店。

乡亲们三五成群到来，纷纷说，陈凯旋把总理带到现场了，问题一定会很快解决。大家都乐呵呵的。

当晚7点钟左右，一名在政府工作的亲戚来访。亲戚训斥了陈凯旋，认为他随便向总理反映问题很冒失。亲戚建议他出去躲躲。

陈凯旋紧张了。陈凯旋回忆说，在他向总理反映问题和带总理去看大坑的途中，曾先后两次有人在身后拽自己的衣服。此外，陈凯旋说，在总理视察塌陷现场时，有一个穿衬衣的中年人低声对他说，你把总理带到这里，今后你没好日子过。还有一名穿警服的人也凑过来，说了同样的话。

7月1日晚，镇上流传说，派出所要抓陈凯旋。

夜里约12点，菜店的门被敲得叮咚响。他跑到店面的二楼，透过窗户看到楼下是镇上的干部，旁边还停着一辆小车。见来者敲门不止，陈凯旋借道邻居家的楼梯，跑了。陈凯旋后来说，干部们半夜来，敲门时屋里没回应还敲了半个小时，“架势和抓人一模一样”。

7月10日，大成桥镇一名朱姓干部说，陈凯旋出逃是个误会。“他多虑了，我们当时就是想去看一下，他是怎么见到总理的，不是抓人。”这名干部说，因为知道陈凯旋在，就多敲了一会儿门，不过没敲半小时。

## 出名后的烦恼

陈凯旋出逃后，三天没敢露面。这期间，镇上的干部频繁给他打电话，叫他到镇政府一趟。陈凯旋在电话里吼：“你们把我的门都砸烂了，你们一定是来抓我的。我不回去！”后来陈凯旋又说“要回去我只见张书记”。

张书记在电话里说，敲门事件是个误会。三天后，陈凯旋走进了镇政府，“书记说了一些安慰我的话，让我放心生活”。之后，陈凯旋回了家。

除了记者，不断有周边村民来找陈凯旋。他们带着材料，希望能够替他们向总理反映情况，“解决问题”。“收人家的材料吧，我压根没能力办。不收吧，又抹不开脸面。”陈凯旋说，现在一想这些事情“就冒火”。

县里干部也注意到了陈凯旋的情绪。宁乡县委宣传部副部长袁国华说，县里已注意到各种传言对陈凯旋的影响。为此，县委还开了会，要求大成桥镇党委书记务必与陈凯旋面谈一次，希望陈凯旋不要有思想包袱，希望他重新过回正常生活。“谈了两个多小时，不过陈凯旋的情绪一直挺激动。”大成桥镇一名干部回忆。7月11日，位于塌陷区的村民获悉，新的受灾补偿标准即将推出了。这一天，陈凯旋以五万元的价格，将自己经营多年的菜店转让给了别人。他认为至少赔了五万。不过，他觉得有五万也好。陈凯旋说，他已经决定离开大成桥镇中心商业街。

了，问题才能解决？”

面对各方质疑和指责，大成桥镇和宁乡县政府的官员们“感到无奈”。

“群众向总理反映问题，主要是因为受灾后补偿资金过低。”宁乡县委宣传部副部长袁国华说，目前对受灾群众执行的补偿标准，是依据2004年长沙市政府下发的22号文件，其中规定每平方米补偿上限为23元。“我们也认为低，但要提高标准的权限在市政府，不在宁乡县。”

7月10日，大成桥镇一名胡姓党委委员说，其实在总理关注以前，相关的治理工作就已经展开了，只不过，受镇一级政府能力所限，推动得比较慢。

对于现在塌陷灾害的加速解决，大成桥镇的干部说，从某种程度上讲，陈凯旋对镇里是有贡献的。



在去看大坑的途中，温总理招呼陈凯旋坐在自己的身旁 新华社记者 姚大伟 摄

## 学者谈“陈凯旋为总理带路后的遭遇” 向中央领导反映情况很正常

就陈凯旋为总理带路后的遭遇，快报记者与知名学者肖泽晟进行了对话，他认为，老百姓向中央领导反映情况是太正常不过的事情。



肖泽晟  
法学教授，南京大学法学院宪法与行政法学会理事

### 这是一次小小的意外

现代快报：当地出现“塌陷”灾害后，补偿则微乎其微，每平方米23元，当地百姓不满意。陈凯旋的行为也被看成是越级上访。

肖泽晟：耕地占用税现在都提高到每平方米35元以上了。越级上访？我不越级，能达到我的目的吗？我们目前的司法救济还存在不小的问题，所以才有那么多的人上访。老百姓向中央领导反映情况是太正常不过的事情了。

现代快报：应该说，陈凯旋向总理讲情况，还是其他村民鼓励的结果。

肖泽晟：领导到下面去，肯定会发现一些情况啊，如果有人把一些情况反映给总理，那么一些人肯定害怕啊，如果领导还不知道这个事，有人越级上访，那对他们这些人来说就麻烦了。

现代快报：陈凯旋可以说一夜成名，这之后，不断有周边村民带着材料来找陈凯旋，希望能够替他们向总理反映情况，这也使人想起了当年的熊德明。在很多人看来，这两个人都带着某种符号了。

肖泽晟：温总理很亲民，经常会通过各种情况去了解基层的实际情况，这种情况下，往往就不要官员带路，而是自己决定和谁谈。现在很多领导下乡，基层政府往往作了人员“安排”，领导不容易听到真实情况。在我看来，陈凯旋的出现，是一个小小的意外，温总理也获得了意外的收获。但在地方政府那里也许就会想自己的“工作”没做好，让老百姓把情况反映到总理那去了。

现代快报：总理一关注之后，“天坑”治理工作即在村、镇、县，多个层面展开。这种情况也令人感慨，地方政府怎样才能更好地作为呢？

肖泽晟：地方政府如果为了利益的话，只能与民争利。中国要走向租税国家，全部靠税收这一块，由中央和地方拨给市县乡镇这一级，这样地方政府才能真正履行公共服务职能。而我国现在的收入大头不是税，地方政府很大一块是卖土地和资源。

### 地方政府还是害怕陈凯旋反映情况的

现代快报：陈凯旋回忆说，在总理视察塌陷现场时，有一个穿衬衣的中年人低声对他说，把你总理带到这里，今后你没好日子过。还有一名穿警服的人也凑过来，说了同样的话。

肖泽晟：这说明一些干部还是害怕他把情况向总理反映的，就怕被总理知道这些情况，影响到一批官员的前途。有些阻止行为也是一种暗示：别去啦，别给领导添乱了啊。

现代快报：就连他的一名在政府工作的亲戚也训斥了陈凯旋，认为他随便向总理反映问题很冒失，并建议他出去躲躲。这就可以从一个侧面说明了当地干部的态度。

肖泽晟：这是一个正常现象了，所有的地方政府遇到这种事都会有同样的反应。

现代快报：陈凯旋听到派出要抓他的传言后很害怕，而干部们半夜来敲了半个小时的门，“架势和抓人一模一样”，这也是他“跑”了几天的直接原因。在法治深入人心的今天，看这些情况，总让人感觉到有一种不解，无罪之人为什么会有这么强烈的畏惧感？

肖泽晟：你看看那些拆迁户的情况，只要你不愿意拆迁，比如说买了点汽油，往往会让你抓起来，更何况像陈凯旋这种情况呢？找理由还是很容易找的。就一些情况，就算给你定了罪，你又能怎么样呢？

现代快报：就是说，围绕陈凯旋出现的一些“风声”，并不完全是空穴来风，也有可能给他带来别样的结果，尽管当地一再否认“敲门”是去抓人？

肖泽晟：这种事情还是很多了，能管得过来吗？地方政府如果要利益的话，就能会向老百姓要，那样就会做违法的事情，比如说圈地，报的是几十亩，实际上是几百亩。

快报记者 刘方志

## »视点

# 总理关注了，问题才能解决？

村民们说，这半年他们不断向政府反映情况，希望治理“天坑”并对受灾者进行补偿。但问题迟迟没解决，补偿则微乎其微，每平方米23元，农民们无法接受。

据陈凯旋回忆，7月1日，温总理在大坑边认真察看，还向村民们了解塌陷情况。村民们说，这里本来就是沉陷区。今年以来连降暴雨，多次塌陷。听完介绍，温总理沉思片刻说：“对于地质灾害，我多少也算一个专家。湖南省各级领导都在这里，我们定下几件事。”他说：“要组成专家组，圈定塌陷区范围。要迅速转移塌陷区内群众，决不能发生人员伤亡。要妥善安排群众生产生活。这几件事情必须马上做。”

温家宝考察塌陷区十天后，7月11日，农民朱君已在当地政府安排下成为一名参与天坑治理的工作人员。“天坑”治理工

作已在村、镇、县，多个层面展开。目前大成桥镇已成立了过渡安置转移指挥部。

据了解，宁乡县财政局落实了250万元的沉陷塌方安置小区的先期启动资金。县民政局对房屋全倒户现场勘验，落实了补助款2万元，并将受灾户中的特困户纳入救助范围。国土局启动了建设小学、医院的用地申报。

“我们将按照温总理的重要指示，在地质灾害治理过程中强化责任，多管齐下，狠抓落实。”

宁乡县委宣传部负责人说，为做好灾民的安置，一片100亩200户的安置小区规划已出台。7月15日，县里即将启动第一期第一批的安置工作。

对此网上有诸多议论。有网友提出，若温总理当天没临时停车，陈凯旋没主动汇报，塌陷情况将会怎样？“为什么总理关注

了，问题才能解决？”

面对各方质疑和指责，大成桥镇和宁乡县政府的官员们“感到无奈”。

“群众向总理反映问题，主要是因为受灾后补偿资金过低。”宁乡县委宣传部副部长袁国华说，目前对受灾群众执行的补偿标准，是依据2004年长沙市政府下发的22号文件，其中规定每平方米补偿上限为23元。“我们也认为低，但要提高标准的权限在市政府，不在宁乡县。”

7月10日，大成桥镇一名胡姓党委委员说，其实在总理关注以前，相关的治理工作就已经展开了，只不过，受镇一级政府能力所限，推动得比较慢。

对于现在塌陷灾害的加速解决，大成桥镇的干部说，从某种程度上讲，陈凯旋对镇里是有贡献的。

## »人物

熊德明，女，重庆云阳县人和镇龙泉村10组的普通农民。2003年10月27日温家宝总理路过龙泉村，熊德明鼓足勇气向总理说了“实话”，成为维护农民工权益带头人，并因此荣获2003年“CCTV中国经济年度人物”社会公益奖。